

# 到中国旅游很安全

本报记者 尹婕



老外乘坐三轮车逛北京什刹海,成为一道亮丽的风景线。

中国的旅游安全被外国游客给予较高评价。此前,国际组织发布的“2018旅行风险地图”将各国分为非常危险、高危、中等、低危险和不定风险的级别,中国被列为“游客低风险”国家。携与全球化智库近日联合发布的“从出入境旅游看中国全球化发展”系列报告指出,中国正在成为世界交往的新中心,发展入境游、吸引更多国际游客来华,是中国参与全球化的重要组成部分。

“中国无疑是个美丽的国度,中国的安全让更多的世界游客愿意走近它,感受它的美丽!”2017年岁末,来自西班牙的游客帕布洛在江苏南京对本报记者发出如此感慨,其时他正打算去逛逛夫子庙的夜市。对于许多国际游客而言,除却风光、人文,安全业已成为中国的魅力之一,成为吸引其来华旅游的重要因素。

## 安全的旅游目的地

“在全球,入境旅游的发展都会受到国际旅游形势、旅游产品、旅游环境等各种因素的影响,当然也会受到安全因素的影响。”华侨大学旅游安全研究院副院长谢朝武教授在接受本报记者采访时介绍,一直以来,中国政府就致力于为入境游客创造一个安全的旅游环境,中国整体的社会安全水平在全球都处于较高的水平状态,恐怖袭击、传染性疫情等严重影响入境旅游发展的重大安全事件在中国极少发生,也较少有针对游客的集群性盗窃事件。中国在国际上已经树立起“安全的旅游目的地”的形象。

随着中国国际影响力的不断增强,近年来,在中国举办的重大会议和赛事日益增多。《中国旅游安全报告(2017)》指出:“重大会议和赛事拉动我国入境旅游业的发展,也给入境旅游安全带来了压力。”

2016年G20峰会在杭州召开,2017年金砖会议在厦门召开,两大盛会的成功举办,让世界对中国又有了更深的认识。杭州、厦门成为世界瞩目的城市,不仅吸引了大量的外国游客前来,更多的外国朋友通过网络表达对这些城市的喜爱。外国网友在Facebook(脸书)上表示:“我去过杭州。西湖真是一个特别特别美丽的地方!”“杭州是一座充满历史文化的美丽城市,如果你沿着古老的桥慢慢走,你也会感受到!”墨西哥记者帕丽斯表示:“厦门这么漂亮,我当然要推荐给我的朋友和亲人了。明年我还会来厦门,到时候就不是工作了,来享受这里的沙滩阳光,好好度假。”

重大国际会议的举办为世界观察中国提供了一个重要窗口,中国展现出的良好安全状况让外国游客信服。

## 中国的忠实“粉丝”

在注册成为爱彼迎的房东之后,沙女

士在北京的家中已接待了来自7个国家13位住客。“他们基本上都会在北京待上20多天。”沙女士向记者回忆,其中一位来自意大利的女游客给她留下了深刻印象。“她特别喜欢去北海公园向大爷大妈学习扇子舞,几乎每天晚上都会出去玩,逛夜市,尝美食,有时会去酒吧,有时只是出门散散步。”沙女士说,这位意大利女房客告诉她,自己非常珍惜来中国旅游的每一天,因此想要尽可能地多出门。北京安全的环境让这位意大利游客觉得“无所顾忌”。

有关“中国是否安全”的问题曾引发外国网友大讨论,并纷纷为中国安全“背书”。一名非洲裔美国人表示:“中国的夜生活文化非常丰富,很多人会在大街上吃烧烤,一帮朋友聚会。如果你觉得纽约已经是不夜天,那中国就是真正的不夜天……中国是非常安全的,我极力推荐你去旅游或者居住。”

如今,外国游客不仅在中国的北京、上海、广州等一线城市感受到安全,在其他城市同样如此。一位生活在贵阳的外国网友说:“居住在贵阳的外国人很少,很多时候你出门不会看到其他外国人的脸,但中国是一个你不会感到孤单的国家。我大晚上走在贵阳的大街上,和在中国大部分城市例如北京、上海、广州、长沙、深圳、西安一样,我感到超级安全。中国很拥挤,但在这里,你能感觉到和平以及内心的平静。”携与全球化智库发布的《推动中国入境旅游快速发展促进全域效应提升惠及全国》报告显示,贵阳、昆明、成都超越一线城市,成为首次计划到中国旅游的外国游客最期待的三个城市。

## 全方位提升旅游安全

《中国入境旅游发展年度报告2017》显示,2016年中国入境旅游市场全面恢复,其中接待入境外国游客同比增长8.3%,创下金融危机以来最高纪录。预计



## 开栏的话

中国一直是海外游客热衷的旅游目的地。2017年,中国入境游全面恢复增长。除了古老的历史、悠久的历史、美丽的山水和好客的人民,中国还有许多独特的优势和新发展,正以其强大的魅力吸引着越来越多的海外游客。

本报从今天起推出《中国入境游新亮点》系列报道,从旅游安全、旅游便捷和旅游体验等多角度,向海内外读者展示海外游客到访中国的新变化。

2017年入境游客人数达到1.39亿人次,保持持续增长势头。

大规模入境游市场对中国的旅游安全提出了更高要求。根据《中国旅游安全报告(2017)》,入境旅游安全事件的高发期与我国旅游旺季时段相吻合,多集中在5月、7月、9月及10月。影响入境旅游安全的主要原因集中在自然环境、文化冲突、语言障碍、入境者的个人行为、针对入境旅游者的社会安全保障措施不明确等方面。

谢朝武坦言:“中国个别区域的旅游安全风险因素还是存在阻碍入境旅游发展的现象。例如,雾霾不仅影响个体游客的身体健康,也影响游客的旅游决策,境外游客对于雾霾严重的地区存在旅游恐惧现象。中国高海拔地区的地理气象条件较为复杂,环境风险水平较高,容易发生高原反应、猝死等安全事件。同时,一些极端旅游安全事件的发生也会通过媒体的传播影响游客的旅游意愿,并对事发地区造成负面的市场影响。”

对此,《中国旅游安全报告(2017)》指出,应当加大对入境旅游者中国旅游常识的普及,可以通过入境时发放旅游小手册、导游传播或者是手机APP、飞机专人讲解等途径向入境旅游者传播中国旅游常识;加强对旅游安全事件的预警,将旅游大数据和一些高新技术运用到旅游预警中,在发展智慧旅游的基础上,将安全因素融入其中,利用旅游APP对旅游者的位置进行定位,关注旅游者的行为,对存在安全隐患的行为及时制止;针对入境旅游者的生活习惯来进行相应的安全管理,充分考虑入境旅游者尤其是欧美国家入境旅游者在生活环境、文化背景和制度等方面的差异,杜绝隐患。

题为法国太极迷在广西桂林贺州公园打太极。 本文图片来自视觉中国

## 中国入境游新亮点①

## 冬泳长春南湖公园

赵登明

长春市南湖公园湖水面积约92万平方米,最深处长达10多米。公园里湖光山色相映,构成迷人的立体风景画卷。湖边五颜六色的帐篷和湖面扬帆启航的大小游船组成悠然流动的画面,乍看上去,如同海滨城市一般。不过,让南湖公园声名远播的当属这里的冬泳运动了。在公园东边的游泳区设有长达几百米的人工“金沙湾”,这里成了游泳爱好者的乐园。

长春的冬天气温低至零下二三十摄氏度,冰天雪地,滴水成冰,呵气成霜,此时却是冬泳的好时机。

冬泳是勇敢者的运动,长春的冬泳爱好者脱掉身上厚厚的棉衣,只穿泳衣跑步冲向凿开了冰面的湖水,高声呼喊着“啊,我来啦!”勇敢地跃入冰冷清澈的湖水中。这时人体立即感觉到冰冷的湖水将全身每一寸皮肤包裹起来,游人一个猛子潜入水下,再浮出水面奋臂向前游动几下,就会感觉到体内的热量急速地流向皮肤表层,一股温暖流遍全身,浑身感觉特别爽快!每次冬泳结束时,人们总是情不自禁地相互赞叹:“哥们,冬泳的感觉真是棒极了!”

长春南湖公园的冬泳活动名扬天下,很多中外旅游团队专程到南湖公园参观冬泳运动。每年冬至日,台湾大中学校的数百名师生慕名来南湖公园观赏冬泳比赛运动。2016年冬至日,第15届台湾“北国风情”冬令营的东海大学、东吴大学、实践大学等27所高校200多名师生在南湖公园观看了冬泳比赛活动。此时,气温零下20多摄氏度,台湾学生们睫毛、头发、帽子和围巾上都挂满了洁白的霜花。当同学们看到冬泳人一个个鱼跃跳入冰冷的湖水中矫健畅游时,惊奇地赞扬冬泳人“好神奇,超厉害”!

2017年12月24日下午,来自东盟8个国家(马来西亚、印度尼西亚、泰国、新加坡、越南、老挝、缅甸、柬埔寨)和日本、韩国以及吉林大学等中国高校的营员共33名大学生,在南湖公园沙滩浴场,观看了50多名游泳爱好者进行的冬泳表演。来自东盟8个国家的学生大都是第一次看到雪,也是第一次见识到冬泳,“他们简直就是‘冰雪勇士’,实在太赞了!”不少学生发出了这样感叹。

南湖公园的冬泳运动已经成为长春市冬日里一道亮丽的风景线。



年近90岁的冬泳老人与台湾大学生们合影。 来自网络



## 神秘小南海

刘放文/图

小南海风光

出差到重庆黔江区,有了一览奇秀高山幽谷、领略古朴民风的机会。

小南海位于重庆与湖北交界处,距黔江城32公里,是一个融山、水、岛、峡等风光于一体的高山淡水堰塞湖景区,也是中国保存最完整的一处古地震遗址(黔江地震)。2000年,小南海被评为重庆市“十佳旅游景区”,随后又被国家地震局批准为“黔江小南海国家级地震遗址保护区”和“地震减灾科普宣传教育基地”。游玩的那天,我观察了一下,发现来这里的游客中,以举家出游的居多。

据《黔江县志》记载,清咸丰六年(公元1856年),当地发生大地震,造就了我们今天所见的古地震遗址。考察过小南海的中科院院士及国家地震局有关专家一致认为,小南海作为地震堰塞湖,其规模之大、景观之美、保护之完整、地震运动程序之清晰、学术价值之高,全国独有世界罕见,日本专家誉之为“活的地震博物馆”。

小南海面积约30平方公里,湖四周秀峰环列,湖内港汊纵横,湖岛植被丰茂。绿帽子岛、牛背岛,形如其名,栩栩如生。导游指向湖边的家,告诉我们,这些居民已经搬迁了数次,湖

水上涨一次他们搬一次,由山脚搬到山腰,继而搬到山顶。由于湖深,湖水看上去呈墨绿色,我们乘着电动船巡游,远眺四面皆高山,山上有隐约可辨的“之”字形盘山路,一块一块的天地犹如在云中,山中人家升起的一缕淡蓝色的炊烟,像一条纱巾,缓缓飘动。

不知那些亲子游的家长们是否会在此时向孩子们讲起“沧海桑田”的含义呢。

小南海的水质好,拿起瓶子灌上就能喝。黔江城的饮用水,也都是取自这里。在黔江的几天,我吃了不少黔江的美食,黔江鸡杂、青菜牛肉煨锅、绿豆粉、米豆腐、洋芋饭、酸肉、砂锅饭等,都不错。还有熏肉,也是这里的特色,用柏树枝焚烧的烟熏,肉中有柏树的芬芳。略有遗憾的是,在黔江城餐桌上很少看到鱼。到了小南海,就大不一样了,这里出产的胖头鱼和野杂鱼,味道鲜美,价格公道,来自江南鱼米之乡的我也禁不住赞叹。湖边店家告诉我,湖中大鱼,有的近百斤重,且肉质细腻,绝无土腥气。配上泡椒、包谷酒、笋干或萝卜干,小南海的水煮出来的胖头鱼,比起天目湖的胖头鱼有过之而无不及。

“依靠山村美景,山亭人做起了旅游扶贫大文章。不仅在石板房里建起高档民宿,用集装箱建成旅游度假区,还让葡萄树结出了脱贫致富果……”来自海南省定安县龙门镇红花岭村第一书记余光江,对几天来观摩学习到的旅游扶贫经验赞不已。

2017年12月上旬,国家旅游局在山东省枣庄市山亭区召开全国贫

困地区旅游扶贫培训班。来自海南、宁夏、内蒙古等19个省区市

的旅游带头人、驻村第一书记、村干部等200余人参加了培训。为何组织学员“跋涉千里”,辗转到这个名不见经传的小城培训学习?国家旅游局规划财务司副司长贾玉成这样解释:尽管经济条件相对落后,山亭区却因地制宜,依靠绿水青山实现旅游强区并带动精准脱贫,为贫困地区提供了借鉴学习的范本。

## 守着“好风景” 脱贫“有钱景” 山亭搭上“旅游车”

宋伟

山亭区位于沂蒙山区西南麓,境内有5400多座山头,山区面积占到全区总面积的87%,是枣庄市贫困人口最多、脱贫任务最重的区;山亭又是生态大区,森林覆盖率达58.1%,素有“灵山秀水、林海果园”之美誉,旅游资源禀赋极高。向绿水青山要效益,在乡村“好风景”中培育“好钱景”,是山亭区精

准扶贫的新探索。山亭区委书记毕志伟介绍,山亭区坚持“政府引导、市场主导、规划先行、强化监管”原则,创新体制机制,把扶贫开发工作与国家全域旅游示范区创建、美丽乡村建设、现代农业发展等紧密融合,将旅游扶贫工作纳入党建工作日程、全域旅游发展规划、财政预算和干部考核体系,形成了齐抓共管的浓

厚氛围。同时,山亭区坚持共享发展理念,聚焦“六准四赢”(即对象精准、目标精准、项目精准、资金精准、措施精准、培训精准;群众赢、支部赢、企业赢、产业赢),完善旅游产业链条,推动文旅、农旅、养旅、体旅等产业融合,成功探索出“整村搬迁型”“扶贫资金折股型”“公司带动型”“合作社引领型”等旅游扶贫新模式。

“山亭区财政资金相对薄弱,发展全域旅游、实现旅游扶贫,引入社会资本也很重要。”山亭区委副书

记、区长王庆丰介绍。为引导社会资本流向旅游产业,山亭区在财政、金融、土地等方面出台优惠政策,相继引进青岛欧亚集团、上海极亚、天津鲁华、山东银光、青岛新空间等多家企业前来投资开发旅游。据统计,今年以来,山亭区落

地建设过亿元旅游项目7个,总投资达39.56亿元。城头镇月亮湾文旅小镇项目将旅游与体育、康养有机结合,做足“旅游+”文章,实现景区内涵不断提升;凫城镇庙南岭乡村旅游项目,刷新了乡村颜值,实现与沧浪洲、王家湾等乡村景点无缝衔接;冯卯镇环马湖美丽乡村建设,把一颗颗镶嵌在美丽乡村的“小花盆”,打造成了承载乡愁的“大花园”……

徐庄镇葫芦套村的贫困户张庆海是旅游扶贫的受益者之一。他自豪地说:“村里发展旅游项目,把许多老房子都改造成了民宿。大伙不仅月月领租金,到年底还能拿分红,光保底收入就有4000多元。脱贫早已不在话下,好日子还在后头呢!”

前不久,山亭区以全国第九名的优异成绩,荣登“2017中国全域旅游魅力指数排行榜”。兴隆庄村扶贫经验被评为全国旅游扶贫典型,湖沟旅游合作社成功入选国家“合作社+农户”旅游扶贫示范项目。区内国家和省级工农业旅游示范点已达到22个,省级旅游特色村28个,乡村民宿51家,带动645户贫困户家庭搭乘旅游“专车”实现脱贫,拉动就业1万余人,年实现旅游综合收入1.8亿元。